

## EXPUNERE DE MOTIVE

Prezentul proiect de lege a muzeelor și colecțiilor reglementează regimul juridic general al muzeelor și colecțiilor publice, precum și cadrul general de organizare și funcționare a acestora.

În capitolul destinat dispozițiilor generale, sunt definite tipurile de instituții reglementate, respectiv muzeele, colecțiile publice și colecțiile de interes privat, precum și funcțiile principale ale acestora, statuându-se și protecția pe care statul român o asigură, în mod egal, tuturor muzeelor și colecțiilor publice, garantând libera lor funcționare și dezvoltare și acordarea de sprijin financiar și logistic proprietarilor și titularilor de alte drepturi reale, conform prevederilor legale în vigoare.

Capitolul care reglementează patrimoniul muzeal precizează categoriile de bunuri care pot face obiectul acestuia, drepturile și obligațiile proprietarilor și titularilor de alte drepturi reale, precum și cooperarea care poate fi realizată între diferitele autorități ale statului, proprietarii de muzee și organizațiile neguvernamentale, în vederea protejării, restaurării, conservării și punerii în valoare a patrimoniului muzeal.

În ceea ce privește înființarea, acreditarea și funcționarea muzeelor și colecțiilor publice, sunt prevăzute: condiția acordării avizului prealabil al Comisiei Naționale a Muzeelor și Colecțiilor în vederea înființării muzeelor și colecțiilor publice; obligativitatea obținerii acreditării, în vederea funcționării, care este solicitată Ministerului Culturii și Cultelor, ca autoritate a administrației publice centrale competentă în elaborarea și aplicarea strategiei și a politicilor în domeniu; desființarea muzeelor și colecțiilor publice ca urmare a nerespectării prevederilor legale și a condițiilor de acreditare.

Clasificarea muzeelor și colecțiilor publice se realizează în funcție de aria de acoperire teritorială și de mărimea și importanța patrimoniului, muzeele și colecțiile publice clasificându-se în: muzee și colecții publice de importanță națională; de importanță regională; de importanță județeană sau municipală; de importanță orășenească sau comunală.

Finanțarea muzeelor și colecțiilor publice se asigură conform dispozițiilor legale în vigoare, proiectul de lege instituind și unele facilități pentru proprietarii și titularii de alte drepturi reale: scutirea de la plata impozitului pe clădirile și pe terenul care fac obiectul patrimoniului rezervației muzeale și scutirea de la plata taxelor de timbru în cazul succesiunilor prin care se transmite un patrimoniu muzeal și în care persoanele fizice sau juridice au calitatea de moștenitori.

Proiectul de act normativ prevede atribuțiile pe care le au autoritățile publice și organismele de specialitate în domeniu, respectiv Ministerul Culturii și Cultelor, direcțiile județene pentru cultură, culte și patrimoniu cultural național, respectiv a municipiului București, și Comisia Națională a

Muzeelor și Colecțiilor, în vederea elaborării și aplicării strategiei în privința muzeelor și colecțiilor publice, a conservării, restaurării și punerii în valoare a patrimoniului muzeal.

Prin acest proiect sunt instituite și unele contravenții în cazul încălcării unora din dispozițiile prezentei legi, și anume înființarea de muzee și colecții publice fără obținerea acreditării; împiedicarea, prin orice mijloace, a accesului publicului la patrimoniul muzeal, cu excepția cazurilor în care împiedicarea respectivă s-a realizat din cauze neimputabile; schimbarea titulaturii muzeului sau, după caz, a colecției publice, cu nerespectarea procedurii instituită de lege.

În sensul celor prezentate mai sus, a fost inițiat proiectul de lege alăturat, precum și Expunerea de motive, pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să o semnați.

**Inițiator:**

  
**ACAD. RĂZVAN THEODORESCU,  
SENATOR DE IAȘI**